

La Sociedad de Naciones formula su resolución en el plebiscito español condenando la intervención de Berlín y Roma

EQUIPARACIONES IMPOSIBLES LOS DERECHOS INALIENABLES DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Los hechos han venido a dar la razón al Gobierno español. En septiembre pasado, y en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, había advertido nuestro ministro de Estado a los representantes más calificados de los diferentes países el inquietante peligro que para la paz del mundo significaba la increíble agresión que los Estados fascistas cometían con el pueblo español. Con pruebas indubiables se había demostrado la intervención de Alemania, Italia y Portugal, atentando el movimiento insurreccional en España y apoyando militarmente a los rebeldes con tropas y armamentos.

La Sociedad de Naciones fingió desconocer el peligro y no puso demasiado empeño en atender la justísima demanda española. ¿Qué se hizo para alejar la posibilidad de una conflagración mundial? Esperamos que no se nos conteste que ha sido el Pacto de no intervención lo que obró el milagro de demorar la guerra futura. Si para algo ha servido la no intervención, ha sido para bloquear al legítimo Gobierno español y ayudar copiosamente a los fasciosos. Y para mayor escándalo, Alemania e Italia, los manes tutelares de Franco, formaban parte de un organismo creado para impedir la intervención armada en España, antes y después de haberse desmascarado con el reconocimiento oficial de la Junta de Burgos y con el envío de expertos ministros plenipotenciarios.

No es menester malgastar el tiempo en afirmar el fracaso del Pacto; pero faltaba que los mismos Gobiernos que lo habían engendrado confesaran paladinamente el error cometido al propugnarlo. La confesión ha tomado ahora estado público, si bien ciertas potencias ya tenían conocimiento oficial pocos días antes de reunirse el Consejo de la Sociedad de Naciones, en donde se pretendía yugular la voz de España. La proposición de las grandes democracias occidentales, de cuya recta intención no puede dudarse, viene a probar que se han rendido a la evidencia y a declarar que el famoso Pacto de no intervención ha servido sólo para perjudicar a nuestra República democrática. Inglaterra y Francia se proponen realizar un nuevo esfuerzo para poner remate a la contienda civil española, y con este fin, antes de dirigirse a los bandos contendientes, solicitan la cooperación de Rusia, Alemania e Italia. Conocemos la respuesta soviética; ignoramos todavía, al escribir estas líneas, cuál será la contestación de las potencias fascistas.

Una vez más, Rusia se nos presenta como esforzada defensora de la causa de la paz, de la democracia y de la seguridad colectiva; y de nuevo ilumina el camino que habrá de seguirse para concluir con la horrenda guerra que unos generales vesánicos, sedientos de sangre, con el concurso de la España feudal, atenta únicamente a sus privilegios, desencadenaron en el solar nacional.

El problema no es difícil, ni mucho menos. La lucha que España mantiene contra el fascismo internacional puede cesar rápidamente. Ya pudo haber concluido, y lógicamente, con el triunfo del Gobierno, a no ser por la intervención armada extranjera. No habría actualmente otros aviones surcando los aires que los gubernamentales; más barcos guardando nuestras costas que los de la República, ni más fuerza armada que el Ejército popular, garantizando la seguridad del Régimen.

La guerra se acabará en cuanto se imposibilite la ayuda material a los rebeldes. Por eso acude a Ginebra nuestro Gobierno; a pedir y obtener el reconocimiento de un derecho inalienable y poner término a la injusta situación que equipara como beligerantes a una facción y a un Estado legalmente constituido. España no es, ni puede ser, Abisinia. En algún país tenía que comenzar el fracaso del fascismo y ser derrotada la política imperialista, extraordinariamente propicia a hablar con hechos consumados, que caracteriza toda la actuación de los Gobiernos totalitarios de Berlín y Roma.

Pero los Gobiernos que proponen la adopción de un acuerdo para finalizar nuestra guerra civil aparentan ignorar antecedentes que no es posible dar al olvido. No existe actualmente la posibilidad de un plebiscito en España. En singulares condiciones se ha hecho—y no está tan lejano la fecha del 16 de Febrero—la consulta al pueblo español, que de modo inequívoco ha decidido de sus destinos. No hay paridad de beligerantes cuando la nación combate una subvención militar, vinculada a tradicionales privilegios de casta.

Nuestro Gobierno dará en su día contestación a la propuesta que se le formula. Por nuestra parte, estamos convencidos de que derrotaremos al fascismo, con lo cual habremos alejado el peligro de una guerra entre las naciones y afirmaremos, con la victoria de la democracia española, el triunfo de la Humanidad civilizada.

Creación del Consejo Superior de Seguridad Interior

Eduardo Ortega y Gasset, fiscal de la República.—Se establece una licencia especial para poseer aparatos fotográficos

Valencia, 12.—La "Gaceta de la República" publica un decreto de la Presidencia del Consejo en cuyo preámbulo se dice que la complejidad de los problemas que las circunstancias actuales plantean en relación con el orden público en la retaguardia aconseja la creación de un organismo que preste la máxima atención a dichos problemas, prepare las soluciones pertinentes y adopte las medidas que aseguren su mayor eficacia.

Se crea el Consejo Superior de Seguridad Interior, integrado por el ministro de la Gobernación, que lo presidirá, y por los de Instrucción Pública, Justicia y Propaganda. Este Consejo coordinará todos los servicios que con el orden público se relacionen. Acordará las medidas necesarias para su mantenimiento y propondrá al Consejo de ministros los planes de conjunto que las circunstancias reclamen.

Por decretos de Justicia se nombra a don Eduardo Ortega Gasset fiscal de la República y a don José Valles Fortuño inspector fiscal.

De Gobernación se publica un decreto disponiendo que en un plazo de diez días todo poseedor de aparatos fotográficos declarará en la Dirección de Seguridad o en los Gobiernos civiles el aparato que posee con la marca, número y tamaño de las placas apropiadas a dicho aparato.

AYER TRANSCURRIÓ EL DIA EN INACTIVIDAD BELICA

Sólo nuestra artillería hostilizó ligeramente la retaguardia facciosa

Parte oficial del ministerio de la Guerra radiado anoche, a las 21,30

FRONTE DEL CENTRO.—El día ha transcurrido en completa inactividad. En nuestro cielo no se ha presentado la aviación facciosa. En los sectores sur del Tajo, Aranjuez, Guadarrama y Somosierra, sin novedad. En Madrid, en el subsector de la Moncloa, ligero tiroteo de fusil y ametralladora, sin consecuencias. La artillería republicana hostilizó en algunos momentos la retaguardia enemiga, acusando los facciosos la eficacia de nuestros cañones.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.



Llegada a los frentes de la correspondencia

Alemania e Italia hacen observaciones a la propuesta franco-inglesa

Londres, 12.—Alemania e Italia han contestado ya al propósito franco-inglesa de mediación en la guerra civil de España. Se sabe que ambas contestaciones son idénticas. Parece que Italia acepta la propuesta en principio, pero con varias observaciones.—United Press.

IMPRESION DE MADRUGADA

Nada de alegrías injustificadas

Probablemente en los mismos momentos en que Italia y Alemania hacían conocer que, en principio, aceptaban la propuesta de Francia e Inglaterra sobre los asuntos de España un submarino extranjero, que sólo podía pertenecer a alguna de las dos naciones prajeramente citadas, echaba a pique, frente a las costas de Málaga, a un sumergible al servicio del Gobierno legítimo español. Son dos respuestas distintas a la propuesta francoinglesa que estos países tendrán que examinar conjuntamente.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN NORTEAMERICA DESMIENTE UNAS NOTICIAS DE ORIGEN ITALIANO

Washington, 12.—Don Fernando de los Ríos, embajador de España en los Estados Unidos, contestando a la acusación que ha hecho un periódico italiano sobre una carta que escribió al entonces presidente del Consejo de ministros español, señor Giral, sobre sus negociaciones para la compra de armas en Francia, ha publicado una nota diciendo que cualquiera que sea el objeto de las acusaciones precisa señalar que sus conversaciones con el Gobierno francés tuvieron lugar el 25 de julio de 1936 y, por tanto, no se pueden acusar, pues su invitación a los trabajos de no intervención en los asuntos de España son posteriores. "Y debo advertir—dice—que el Gobierno francés al ocurrir este hecho, el envío de armas al Gobierno español, incluso los pedidos anteriores, o sean los de 1935.—Fabra.

AYER TRANSCURRIÓ EL DIA EN INACTIVIDAD BELICA

Sólo nuestra artillería hostilizó ligeramente la retaguardia facciosa

Parte oficial del ministerio de la Guerra radiado anoche, a las 21,30

FRONTE DEL CENTRO.—El día ha transcurrido en completa inactividad. En nuestro cielo no se ha presentado la aviación facciosa. En los sectores sur del Tajo, Aranjuez, Guadarrama y Somosierra, sin novedad. En Madrid, en el subsector de la Moncloa, ligero tiroteo de fusil y ametralladora, sin consecuencias. La artillería republicana hostilizó en algunos momentos la retaguardia enemiga, acusando los facciosos la eficacia de nuestros cañones.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.

Sólo al Gobierno español corresponde tomar una decisión

"Izvestia" dice que el mejor plebiscito ha sido el de febrero de este año y que toda mediación debe ir precedida de la abstención faccista

Moscú, 12.—"Izvestia", comentando la contestación dada por el Gobierno soviético a la proposición de la Gran Bretaña, dice que si bien Rusia ha expresado su consentimiento para unirse a la tentativa para poner fin a la guerra en España, hay que tener en cuenta que dicha proposición se fundamenta más en los principios del Derecho internacional que en el acuerdo de no intervención.

Hay que resaltar que la nueva proposición coloca a las dos partes beligerantes en igualdad de condiciones, sin tener para ello en cuenta que el pueblo expuso su voluntad por el Frente Popular en las elecciones de febrero de 1936. Precisamente es contra esta voluntad del pueblo y contra el Gobierno que la representa la lucha que hoy sostienen los rebeldes, ayudados por los alemanes, italianos y portugueses.

Antes de proceder a toda tentativa de mediación, precisa poner término a la intervención. De todas formas, corresponde al Gobierno del pueblo español el admitir o no esta proposición, pues él representa la voluntad popular, y no debe, por tanto, admitir ninguna influencia exterior.—Fabra.

Ha empezado oficialmente a reinar en Inglaterra Jorge VI

Eduardo de Windsor ha dejado ya el territorio inglés a bordo de un buque de guerra

Londres, 12.—Oficialmente se anuncia que el nuevo rey de Inglaterra adoptará el título de Jorge VI.—United Press.

Londres, 12.—A las doce cuarenta y cinco, el automóvil del ex rey llegó a Portsmouth, siendo imposible ver qué personas conducía por llevar las cortinillas echadas. Se cree saber que conducía al ex rey Eduardo y a algunos amigos íntimos. Le seguía otro automóvil con la escolta policial, a varios metros de distancia, y después una camioneta con el equipaje.

A los periodistas les ha sido totalmente imposible lograr ninguna información de este viaje.

Cerca de la una de la madrugada se activaron los preparativos de un barco para hacerse a la mar, y se cree que Eduardo ha embarcado en el vapor "Wolnound" o en el "Fury".

Se sabe que el ex rey, antes de embarcar, confirió con el almirante William Fisher.

El viaje del ex monarca desde Windsor a Portsmouth fué rapidísimo para eludir a los curiosos, no pudiendo verle tampoco el numeroso público congregado en los muelles, pues penetró por una

Inglaterra y Francia están alarmadas por el carácter de la intervención extranjera en España

Piden que se refuerce la actuación del Comité de No Intervención, que no parece ser muy satisfactoria

Ginebra, 12.—Los delegados de Inglaterra y Francia en el Consejo de la Sociedad de Naciones han hecho público que la entrada de tropas extranjeras por diversos puntos de España, y su participación en la contienda allí existente, ha adquirido ahora proporciones alarmantes y estiman que es necesario reforzar la actuación del Comité de no intervención.

En la sesión de hoy del Consejo de la Sociedad de Naciones será examinada cuidadosamente la apelación hecha por el Gobierno español por medio de su ministro de Estado, teniendo en cuenta las opiniones expuestas en el día de ayer por los representantes de los diversos países en el Consejo.—United Press.

Una distinción a Del Río Hortega

La Sociedad Cubana de Biología, de acuerdo con su Gobierno, ha nombrado socio de honor a don Pio del Río Hortega.

Es de gran importancia este nombramiento, que nos honra en la persona de nuestro sabio compatriota, ya que no llegan a una decena los títulos de igual índole, y en España sólo lo tenía don Santiago Ramón y Cajal.

La Prensa fascista no oculta su disgusto ante el resultado de la reunión

EL TEXTO DEL ACUERDO
Ginebra, 12.—A las seis de la tarde el Consejo de la Sociedad de Naciones, que durante la tarde se había reunido en sesión secreta, se reunió en sesión pública. El presidente, señor Edward, anunció que continuaba la discusión relacionada con el requerimiento del Gobierno español, y dijo que el Consejo había preparado el texto de un proyecto de resolución, en el cual se dice:

"El Consejo de la Sociedad de Naciones, después de haber oído las observaciones formuladas ante él, declara: Primero. El Consejo ha sido llamado para examinar una situación, que según los términos del artículo 11 del Pacto afecta a las relaciones internacionales y amenaza, por consiguiente, con turbar la paz o la buena inteligencia entre naciones de que la paz depende. Considerando que la buena inteligencia debe mantenerse con consideraciones al régimen interior de los Estados, recordando el deber que les incumbe a todos de respetar la integridad territorial y la independencia política de otros Estados, debe que en lo que concierne a los miembros de la Sociedad de Naciones, ha sido reconocido por el Pacto, consideramos que todos los Estados están obligados a abstenerse de intervenir en los asuntos interiores de otro Estado.

Segundo. Considerando que la creación de un Comité de no intervención y los compromisos contraídos a tal objeto se inspiran en los principios arriba enunciados; informados de que dicho Comité intentó hacer más eficaz su acción por el establecimiento de medidas de control, cuya necesidad aparece cada vez más urgente, recomendamos a los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones representados en el Comité de Londres, que procuren por todos los medios hacer tan riguroso como sea posible el cumplimiento de no intervención y adopten las medidas apropiadas para asegurar, sin tardanza, un control eficaz en la ejecución de dicho compromiso.

Tercero. Ver con simpatía la acción iniciada por el Reino Unido y Francia para evitar el peligro que la prolongación del actual estado de cosas en España hace correr a la paz y a la buena inteligencia entre las naciones, en la medida de lo posible.

Cuarto. Reconocer que existen, en relación con la presente situación, problemas de orden humanitario, y es de desear que se ejerza una acción humanitaria directa y verídica en el más breve plazo posible; reconocido, además, que para la reconstrucción de España es de desear asimismo una asistencia internacional y que se utilice para ello los servicios del Secretariado General, con la colaboración de los servicios técnicos de la Sociedad de Naciones.

Después de la lectura del proyecto de resolución, el representante de España, señor Alvarez del Vayo, hizo esta declaración:

"He aceptado complacido el último párrafo de la resolución del Consejo de la Sociedad de Naciones, porque éste es el resultado de un cambio de impresiones entre los miembros del Consejo. Una acción internacional en territorio español puede existir conforme a los principios y a constantes del Consejo en materia de colaboración técnica a petición expresa del Gobierno español.

Yo quiero, en fin, añadir; terminado el día de hoy, que en la acción del Consejo en relación con la cuestión planteada el Gobierno español se reserva el derecho, en el caso de que las circunstancias lo exijan, de pedir al Consejo que continúe el examen de la cuestión."

La resolución fué aprobada por unanimidad.

SE CONDENA LA INTERVENCIÓN EXTRANJERA EN LA LUCHA ESPAÑOLA Y NO SE MENCIONA LA PALABRA "MEDIANCIÓN"

Ginebra, 12.—La resolución adoptada esta tarde por el Consejo de la Sociedad de Naciones puede considerarse satisfactoria para el Gobierno español en el terreno diplomático. En primer lugar, la resolución confirma que la situación internacional justificaba plenamente la iniciativa del Gobierno español para pedir la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. Como resultado positivo de la reunión pueden señalarse los siguientes puntos:

Primero. Afirmar que las relaciones normales entre los pueblos deben mantenerse independientemente del régimen interior del Estado que los dirige, lo que equivale a condenar de manera clara y categórica la intervención de Berlín y Roma en los asuntos interiores de España.

Segundo. Recordar la obligación que incumbe a todo Estado de respetar la integridad territorial e independencia política de los demás y afirma que todo

Estado tiene la obligación de abstenerse de intervenir en los asuntos interiores de otro, y por último, rechaza la validez de todos los acuerdos y arreglos que hayan podido existir entre los rebeldes y los Estados que les prestan su ayuda. Insiste sobre la necesidad de hacer eficaz la política de no intervención y mantener el establecimiento de un control efectivo y eficaz. La resolución ha evitado con gran prudencia la palabra "mediación" ya que podría producir en el pueblo español, naturalmente, preocupaciones y reservas. En cambio el Consejo, afirmando una vez más las ideas que rigen en sus iniciativas, señala el peligro que la intervención extranjera en las cosas de España significaría para la paz, expresando su simpatía por la iniciativa reciente de la Gran Bretaña y Francia en el sentido de alejar este peligro. El Comité del Gobierno español por otra parte puede contar, si lo estima conveniente, con la colaboración del organismo técnico de la Sociedad de Naciones, tanto en la solución de las cuestiones de carácter humanitario como en los trabajos de reconstrucción nacional que habrá que acometer.

EL FRACASO DE LA PRENSA DE LOS AUGURIOS FASCISTAS

Ginebra, 12.—Todos los augurios de la Prensa fascista han fracasado rotundamente. Sus órganos de información habían anunciado que los Estados sudamericanos no iban a asistir a la reunión del Consejo y que amenazaban con reírse de los hechos de los rebeldes. Ninguno de estos hechos ha sido confirmado. La Prensa fascista anunciaba que el Consejo no había tomado ninguna resolución, proponiendo únicamente la creación de un Comité de juristas. Como se ve, todas estas previsiones no se han realizado.

Es natural, pues, que la resolución votada por el Consejo de la Sociedad de Naciones no encuentre en la Prensa fascista y sus agentes. Los diarios de esta mañana de Ginebra manifiestan, efectivamente, su mal humor.

El Journal des Nations" comenta esta mañana el discurso que ayer pronunció nuestro ministro de Estado, en los siguientes términos imparciales: "La palabra del representante de la República española ha producido honda emoción. Ha fijado el problema de tal manera que los Estados miembros de la Sociedad de Naciones se ven en la obligación de adoptar una decisión de acuerdo con los principios del Pacto. La palabra del ministro de Estado español ha señalado cuáles son los términos a adoptar para una resolución definitiva, pero el señor Alvarez del Vayo ha obtenido aún más, pues ha demostrado la petición hecha a la Sociedad de Naciones por el Gobierno de España estaba plenamente justificada. El tono moderado ha alarmado a quienes se oponen a una causa humana y justa. ¿Se esperaba acaso que el discurso del representante de España fuese un discurso agitado, lleno de acusaciones poco fundadas? Es imposible negar que los enemigos de la paz han sufrido una gran decepción."

El mando faccioso del sector de Teruel, bombardeado por nuestra Aviación

Valencia, 12.—A las nueve de la noche el ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte: "Norte.—Ayer, 11, fué bombardeado el frente faccioso establecido en las cercanías de Reinoso, arrojándose sobre las posiciones enemigas cincuenta bombas. Hoy se efectuó una incursión sobre el aeródromo de Vitoria, entablándose allí mismo un combate con los aparatos enemigos, de los cuales fué derribado uno.

Levante.—A la una de la tarde, seis de nuestros aviones bombardearon la población de Venta de la Fuente, residencia del mando del sector de Teruel. Se arrojaron 38 bombas de 12 kilos y ocho de 75. El enemigo hizo fuego con piezas antiaéreas, sin conseguir blanco.

Centro.—Sobre Madrid, servicios de vigilancia y protección, efectuados todos ellos sin novedad."

Un submarino extranjero torpedea a nuestro sumergible "C-3"

SOLO HAN PODIDO SALVARSE UN CAPITAN Y DOS MARINOS

A las ocho de la noche, el ministerio de Marina y Aire entregó ayer a la Prensa el siguiente comunicado: "Está tarde, a las dos y media, a la altura de Málaga, fué torpedeado por un submarino evidentemente extranjero el submarino "C-3" afecto a la flota republicana. El "C-3" se hundió. Hasta ahora sólo se tiene noticia de que se hayan salvado el capitán de la Marina mercante Agustín García Vinas y los marinos Isidoro de la Orden Ibáñez y Ascensio Lidón Jiménez, los cuales han sido hospitalizados en Málaga, a bordo del buque "Artabo". La tripulación del "C-3" la componían cuarenta y siete hombres."—Fobus.

Primero, Madrid. Luego, Asturias y Vizcaya. Ahora, Ginebra. El fascismo internacional está al borde de su sepultura

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIA: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Las fuerzas leales ocupan el Alto de Saismendi, a cuatro kilómetros de Villarreal

Y la Aviación leal bombardea el aeropuerto de Vitoria, destruyendo varios aparatos enemigos que se hallaban en él, y derriba dos cazas facciosos

Bilbao, 13.—El parte oficial de guerra facilitado por el consejo de Defensa de Euzkadi dice:

«Durante la mañana de hoy, nuestras fuerzas que operan en el frente de Alava atacaron y ocuparon la importante posición de Alto de Saismendi, a cuatro kilómetros al sudoeste de Villarreal, que domina la zona de Gopegui, distinguiéndose las fuerzas del batallón Perexagua.»

Nuestra artillería bombardeó las casas y reducidos de Villarreal donde resisten los facciosos, arrojando más de 500 obuses. La artillería enemiga bombardeó la población civil de Marquina, sin causar bajas.

La aviación leal ha bombardeado con eficacia el aeropuerto de Vitoria, donde había varios aparatos, algunos de los cuales quedaron destruidos.

Se han presentado cuatro soldados enemigos en Marquina, dos en Eibar y tres de Cerinola en Ubidea.»

Se conocen detalles de la brillante actuación de los aviadores republicanos durante la jornada de hoy en los frentes del País Vasco.

A las ocho y media de la mañana salía para Vitoria una escuadrilla leal, integrada por trece aparatos, de ellos, ocho de caza y cinco de bombardeo, con propósito de bombardear el aeródromo de Lecué. Una vez allí, nuestros aviadores observaron que en el mencionado aeródromo

no había aparatos, y la escuadrilla se dirigió al aeropuerto titulado de «Martín de Arce», emplazado entre Elorriaga y Oriate. Al llegar nuestros aviones se encontraron con seis cazas rebeldes, que protegían a otros aparatos que se hallaban en tierra, preparados para remontar el vuelo. Se estableció seguidamente combate durísimo, y mientras los cazas combatían entre sí, los aparatos de bombardeo dejaron caer su carga sobre los aviones facciosos que se hallaban en tierra.

A los diez minutos de combate aéreo, un caza enemigo emprendió la persecución de dos aviones de bombardeo nuestros. Uno de ellos se defendió contra el caza, haciéndole desistir de la persecución. Poco después un caza rebelde caía en vuelo en llamas, y minutos más tarde otro caza faccioso se estrellaba contra un monte cercano a Vitoria.

Nuestros observadores afirman que durante el bombardeo del aeropuerto quedaron destruidos varios aparatos rebeldes.

A las dos de la tarde otra escuadrilla leal bombardeó las posiciones enemigas cercanas a Villarreal, consiguiendo los objetivos marcados por el mando. Fueron arrojadas gran número de bombas incendiarias sobre un pinar situado a la izquierda de Villarreal, donde los facciosos ocupaban el edificio denominado Casa Forestal. Poco más tarde este edificio ardía por completo, elevándose hacia el espacio una intensa columna de humo.—Febus.

Aumenta extraordinariamente la producción industrial en la U. R. S. S.

Moscú, 12.—Según datos publicados por la U. R. S. S., durante los once meses de este año han sido fabricados productos industriales por valor de 49.985 millones de rublos, o sea un 31,30 por 100 más que en el mismo período del año anterior, correspondiendo 29.817 millones de rublos a la industria pesada, o sea un 34,10 por 100 más que el año último; para la pequeña industria, 7.028 millones de rublos, que representa un aumento de un 34,90 por 100; para la de alimentación, 8.677 millones de rublos, que representa un 29,60 por 100, y por último, para la forestal, 2.638 millones de rublos, que suponen un aumento, con respecto al pasado año, de un 16,10 por 100.

En Logroño se asesinó a todas las personalidades de izquierda

Impera el terror y las señoritas pasean luciendo pistolas

Barcelona, 12.—Ha llegado un comerciante de Logroño, que logró evadirse los primeros días de este mes. El coronel del regimiento de Batón, Martínez Andívar, exhortaba a los soldados—dice—para defender a la República, pero fué el primero que se sublevó. Junto a las tropas del cuartelero cayeron fusilados, juntos con el alcalde, Basilio Urola, el doctor José Montero, el abogado Luciano Martínez Méndez, el director de la escuela Municipal, José María Amado; el jefe de Correos, secretario de Izquierda Republicana, Ramón Ruiz; el abogado de Izquierda Republicana, Juan Rodríguez; el jefe de vigilancia nocturna, Ramos; el empleado de Estadística, Ruano; el presidente de la Juventud Socialista, Alberto Aragón; el alcalde de San Martín, Alfredo Martínez, y otras personalidades.

Todos los obreros son afiliados a Falange Española y se les obliga a llevar las insignias fascistas.

Los detenidos pasan de varios miles, viéndose obligados a habitar para salir a la calle en un camión. Se han cometido numerosos asesinatos entre las mujeres izquierdistas, a las que obligan a usar un sello de identificación, además, se les paseó por las calles, por negarse a decir dónde estaba escondido un hijo suyo. Los hermanos de la U. G. T., Félix Fernández, se negó a dar noticias de su hermano y fué fusilado por los rebeldes. Ahora el jefe de éstos es el hijo suyo. Los señores fascistas se exhiben en los paseos haciendo jerseyes, y llevan en los bolsos pequeñas pistolas, a las que obligan a llevarlas en los bolsos, como si fueran «contra el frío», y disponen de toda clase de artículos, tabaco y entrada para los espectáculos; pero los fascistas más de docientos personas.—Febus.

Los fascistas italianos han usurpado todos los cargos, civiles y militares, en Mallorca

Entre la infinidad de asesinatos y atropellos cometidos, se incluyen algunas víctimas del terror italiano que pertenecían a Falange Española

—Palma de Mallorca está entregada por completo a los italianos. Ninguna novedad ofrece la noticia. Todos la conciben. Tienen sin embargo, alguna importancia, pues me la comunica uno que no hace mucho se escapó de allí. Era fogonero de un barco de cabotaje, el «Juanito». Estuvo prisionero de los fascistas desde pocos días después de iniciada la sublevación, y logró, al fin, evadirse de un campo de concentración. Entre las cosas que me cuenta, que son muchas, hay una como ésta:

—La noche del seis de septiembre aparecieron muertas, asesinadas en las calles de la capital de las islas, ciento setenta y cuatro personas. Entre ellas estaba la familia de José Ferrando, marido y mujer, y dos hijos. Uno de éstos tenía siete años y lo mataron después de pasarse varias horas llorando junto al cadáver de su madre. Había también entre estas víctimas de la barbarie un tal Martínez, secretario de un sindicato de la U. G. T., por haber cometido el delito monstruoso de ir a recoger este pequeño desconsolado. Le pega

ron cuatro tiros y lo llevaron, gravemente herido, a morir en la antigua Casa del Pueblo, hoy cuartel general de Falange.

FALANGISTAS, TAMBIEN

La lista de crímenes que este bombre me da es escalofriante. ¡Triste suerte la que a todos espera si la rebelión llegase a triunfar! Detrás de esto vendrían las matanzas, que ya adquieren espantosas proporciones en todos los lugares dominados por la sublevación.

—Uno de los crímenes de que más se ha hablado—me dice—, que mayor impresión produjo, fué el de Domingo Gutiérrez, falangista. Lo mató un oficial italiano del buque «Nereides» por haber protestado con motivo de los insultos de que este mismo oficial había hecho objeto a una hermana suya. Ni que decir tiene que también quedó impune este crimen. Por algo mandan los italianos.

A la mañana siguiente todo estaba preparado en Palma para recibir al general de la República, gobernador general de las Baleares.

—Es verdad—añade—que desfiló el ejército, al igual que los falangistas y los submarinos italianos, ante el usurpador de los derechos de soberanía de España, que se hallaba en la Rambla. Pero de la población en sí no asistió ni un diez por ciento. El resto había sido llevado a los campos de concentración de Marratxí y Benissalem. Muchos habían sucumbido ya, víctimas del plomo fascista. Decían que no querían incidentes.

DESTITUCIONES Y VEJAMENES

La isla de Mallorca está sometida por completo al fascismo italiano, que fué el que se encargó, según me cuenta este evadido, de destituir a todas las autoridades, tanto civiles como militares, que había designado la Junta facciosa.

—En el terreno militar—añade—la mayor parte de los nombramientos ha recaído en «técnicos» italianos. En el civil se han dado cargos a muchos miembros de la antigua nobleza. Debido a esto se produjeron incidentes y se habló mucho de la postergación de que se hacía objeto a los falangistas y a los afiliados a otras organizaciones de derecha. Pero los italianos se impusieron y los Baleares están totalmente sometidos a una potencia extranjera.

Las desavenencias duraron bastante tiempo. El malestar que existía se acentuaba. Los fascistas italianos quisieron acabar con ello de una vez. Los recursos puestos en juego eran ingentes, según dice este fogonero, que tuvo ocasión de ver y de oír muchas cosas.

—Ante las llamadas apremiantes del campo faccioso se pensó en hacer un desembarco en mil quinientos españoles llevados en buques italianos todos, menos uno, en Rosas y en Puente de la Selva. Lo necesario era ocupar la gente y dejar a los italianos al mando de la isla. Los buques iban escoltados por barcos de guerra italianos.

Fueron bombardeados ambos pueblos—agrega—en los primeros días de octubre, sin consecuencias. Pero más grave fué lo que continuaba sucediendo. El doce de noviembre, en la avenida del marqués de la Cenia, estalló una bomba potente en el momento en que pasaba por ella el jefe de la aviación de Mallorca, Cerelli, quien resultó gravemente herido y fué sustituido provisionalmente por el ex teniente coronel de Ingenieros García Ruiz.

OTRO FALANGISTA

—Como se dijese que la bomba había sido arrojada desde el número quince, fué detenida e inculcada una familia por no poder decir nada sobre el suceso. Fué fusilado el padre, y el hijo, al soldado de Falange, fué llevado a un campo de concentración. Se sentía todavía la necesidad de que hubiese víctimas, y el fascismo italiano sacrifica incluso a quienes hicieron posible su entrada en las Baleares.

Acaso sea el pueblo de Felanitx el lugar donde mayores excesos se cometieron. Por creer unos avisadores que de la casa conocida por «Paseo de los Cochinos» de un pescador de Puerto Colom, había salido un grito hostil y vejatorio para Mussolini, se le hizo volar con dinamita. A una mujer, Dolores Mir, le vaciaron los ojos. A muchos obreros que se negaron a levantar la mano en saludo fascista, se les apaleó públicamente.

—Todo está a merced de intereses ajenos. Con las subvenciones, por ejemplo, se hace algo bastante curioso. Las hay en abundancia, pero están controladas por los comerciantes italianos y los precios son insuportables. No tiene ningún valor la moneda española, que fué recogida en los primeros momentos. Sólo circula el papel moneda italiano. Los falangistas de March están haciendo un negocio fabuloso con las especulaciones, con monedas y con subvenciones.

Esto es lo que ha hecho la sublevación en las Baleares. Esto, y muchas cosas más.

J. F. GARCÍA LOZANO
Frente de Aragón, diciembre 1936.

JORGE VI, PROCLAMADO REY DE INGLATERRA

Para tomar juramento al nuevo monarca, la Cámara se reúne en sábado por primera vez desde hace quince años

Frente del Norte
Es rechazado un ataque enemigo, ocasionándole gran número de bajas

Santander, 12.—En el Comisariado de Guerra se ha facilitado el siguiente parte: «En uno de los sectores se operó ayer intensamente. El enemigo recibió refuerzos de Burgos y atacó con fusiles y bombas de mano. Nuestras fuerzas rechazaron al enemigo en combate cuerpo a cuerpo, que duró hasta el anochecer. El enemigo tuvo cuarenta muertos y muchos heridos. Nosotros tuvimos ocho bajas. Cogimos a los rebeldes dos cajas de municiones, capotes y algunos fusiles. En otro sector se presentó un soldado con su fusil y municiones correspondientes. Dijo este soldado que los rebeldes han cometido y siguen cometiendo toda clase de horrores en Logroño, de donde procede. Muchos soldados están desahogados por nuestras líneas y no lo hacen por el temor de que fusilen a sus familiares, como ha ocurrido ya en muchos casos.»—Febus.

Los batallones incompletos o restos de otros van a reorganizarse en unidades completas

Por el consejo de Milicias se ha dictado la siguiente disposición: «Las Comandancias de Milicias y las representaciones del Frente Popular en la misma, de acuerdo con la Delegación de Milicias de la Junta Delegada de Defensa, han estimado:

Teniendo en cuenta el decreto del Gobierno sobre militarización de las Milicias y considerando una necesidad imprescindible para la mayor eficacia en la lucha, la creación del Ejército regular único y disciplinado, el encuen-

Ha muerto asesinado José Nogueira, de la Juventud de Izquierda Republicana

El joven republicano José Nogueira ha caído asesinado por el plomo traidor del fascismo. La quinta columna, que se debate en los últimos estertores de su agonía, ha sagrado en flor una vida puesta siempre al servicio de la causa de la libertad y de la democracia. José Nogueira, modelo de militantes republicanos, exponente magnífico de la juventud española, es una víctima más que añadir a la larga lista de quienes sabrán ofrecer la vida por mejorar la de sus semejantes.

Con la muerte de José Nogueira la Juventud de Izquierda Republicana de Chamartín de la Rosa, que sufre la pérdida de uno de los compañeros más queridos, sufrirá vengar a quien supo darlo todo por la República.

¿QUIERE USTED VER BIEN?
USE GAFAS "ULLOA"
ULLOA, OPTICO.—CARMEN, 14

ANUNCIOS POR PALABRAS

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre

AUTOMOVILES
"EL MODERNO" Garantizo carnet, cinco años. Modelo 1935.

ENSEÑANZAS
ACADEMIA CANTOS. San Bernardo, 2. Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Portos, Aparejadores, Dolientes.

GUARDAMUEBLES
"EL MODERNO". Guardamuebles. Zarzuela, 25. Teléfono 62811.

VARIOS
APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcas acreditadas "ESPIGA". Pasaje Ma-thou, 3. Teléfono 15141.

En Egea de los Caballeros, los fascistas han fusilado a 1.200 personas

Alcubierre, 12.—Un soldado del pueblo de Cincovillas se ha evadido del poder de los facciosos y ha manifestado que en todos los pueblos dominados por los facciosos impera un régimen de terror. En algunos, donde existían importantes agrupaciones socialistas, los fusilamientos no han sido numerosos. Solamente en Egea de los Caballeros, hasta el primero de diciembre los fascistas habían fusilado a 1.200 personas. A los demás obreros de este pueblo se les obliga a pasar por la calle con las manos atadas con alambres, por el solo delito de haber comentado las arbitrariedades de los rebeldes. En Uncastillo han fusilado los fascistas más de docientos personas.—Febus.

Un militante de la C. N. T. fué paseado en una jaula por las calles de Burgos antes de ser fusilado

EN LAS LINEAS FASCISTAS SE ALIMENTAN CON CEBOLLA Y PAN

Casa Quemada hace honor a su nombre. De ella no quedan más que cuatro paredes, agujereadas por muchos sitios, y unas cuantas docenas de tejas, que se sostienen milagrosamente sobre un armazón de madera calcinada. Pero detrás de ella están los parapetos fascistas y a su izquierda una apisonadora, donde los traidores tenían instalada una ametralladora, que a y r demontaron unos muchachos de las Milicias condecoradas.

SOLDADOS QUE PARECEN GUERRILLEROS

Son muy aficionados estos hombres de la C. N. T. a adornarse con un atuendo exótico. Vistos así, en su campamento, tienen un aspecto en extremo pintoresco, que más parece de guerrilleros que de soldados regulares, y que contrasta con la línea sinuosa de la trinchera, construida técnicamente. Se le antoja a uno que hombres así vestidos han de luchar detrás de una piedra o al resguardo de un árbol.

Sin embargo, la disciplina es rígida, y cada hombre está en su puesto, del que no se mueve mientras el mando no lo disponga.

—Por aquí no asoman la gaita esos canallas—me dice uno de los milicianos—. Se pasan el día tirando tiros; pero nosotros ni los contestamos. No queremos desperdiciar la munición.

Les pregunto si la comida es buena, y me responden a coro, con gestos significativos: «¡Magnífica! Se come colosamente. Un desayuno estupendo. Rancho caliente al mediodía, y la cena también muy buena. Porque hay buen aceite, que si no sobraría la mitad.

—Igual que ellos—interrumpe otro.—¿No sé cómo andar? Pero ayer los cogieron en una camioneta que llevaba víveres a primera línea, y sólo era pan y cebolla.

—Como los enamorados—interrumpe riendo otro muchacho con acento catalán.—¿De frío cómo andáis?

—Regular—me responde soplando los dedos—. Pero también la preocupación los dedos.—Pero también la preocupación los dedos.—Pero también la preocupación los dedos.

RECUERDO A MORA

Sobre el campo seco, junto a las tapias destruidas por artillería, de la Casa de Campo, se ven algunos cadáveres que los enemigos no han podido retirar. Las nubes, cada vez más bajas, les van haciendo invisibles poco a poco.

Como aquí hay elemento de la columna del Rosal, recordamos a nuestro antiguo amigo Mora, cuya muerte sabíamos hace tiempo. La última vez que le vi fué el 18 de julio. De madrugada, en

PARTE DE SANDINO Corofesas, Avenilla, Ordelez y Alavor son ocupados por las fuerzas leales

Barcelona, 12.—El comunicado del coronel Sandino, de las siete de la mañana, al presidente de la Generalidad dice:

Por nuestras Milicias que operan en la zona Norte del sector de Huesca se ha efectuado un avance de una profundidad de 15 kilómetros, ocupando los pueblos de Corofesas, Avenilla, Ordelez y Alavor.

En la zona de Azara se ha rechazado un ataque enemigo, haciéndole huir abandonando dos muertos, cuyo armamento fué requisado por nuestras fuerzas. El régimen de heladas persistentes, en todo el frente, dificulta el desarrollo de las operaciones.—Febus.

Acto en conmemoración de la muerte de Pablo Iglesias

Organizado por la Agrupación Socialista Madrileña, se celebrará en la mañana de hoy, en el Monumental Cinema, un acto en conmemoración del undécimo aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Tomarán parte los siguientes oradores: López y López, Mendietta, Rubiera, Pietro, Nenni, Margarita Nelken y Manuel Albar.

«Francia está dispuesta a cortar el paso a la guerra», dice Paul Faure

Lille, 12.—En una reunión organizada por el sector local del partido socialista francés habló anoche el ministro Paul Faure, quien dijo que el Presupuesto presentado por Vincent Auriol es el más democrático y el más justo de los que ha conocido Francia.

En la parte internacional puede decirse que el Gobierno francés ha impedido la guerra y está dispuesto a cortar el paso. Será preciso—dice—que pasen sobre nuestros cadáveres para que la guerra pueda adelantarse.

Sargentos condenados a muerte por espías

Santander, 12.—El Tribunal Popular ha condenado a muerte a los sargentos del regimiento de Valencia Antonio Téllez Veguier y Julio Molera, por el delito de espionaje.—Febus.

la plaza del Callao. Era un niño grande. Su cara era con ingenuidad infantil. Era un gigante con cara de adolescente. Aquella madrugada esparbía con impaciencia la entrega de las armas con que iba a combatir al fascismo. Hoy me han dado algunos datos de su muerte. Dice que parece ser que los fascistas lo cogieron prisionero, después de estar herido, y aseguran que más tarde fué paseado en una jaula por las calles de Burgos, antes de ser fusilado. Me imagino con dolor la cara inocente de Mora entre los barretes, con su riza trónica, que no perdería frente a la muerte, ironizando contra los traidores con su voz de bajo.

José CARBO

El HOTEL FLORIDA admite viajeros

Toma de posesión del nuevo fiscal de la República

Valencia, 12.—Esta mañana en la Audiencia se ha celebrado el acto de la toma de posesión del nuevo fiscal general de la República, don Eduardo Ortega y Gasset. En representación del ministro le dió posesión el subsecretario, señor Sánchez Roca, y asistió el presidente del Supremo, don Mariano Gómez, quien dedicó breves palabras a la justicia de la República. El subsecretario, al referirse a todos los que pertenecen a la Administración de Justicia, les dijo que deben en todo momento defender los ideales democráticos que el Gobierno popular representa.—Febus.

CARTELERA CINES

ACTUALIDADES.—Continúa, desde once mañana. Butaca, 1,50. Un tiro franco (cómica). El veneno de un monarca (drama). La gullina desesperada (dibujo en colores). Gráfico español (presentada por el S. R. I.). Lunes, 2 tarde, nuevo programa.

CAPITOL.—Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. Hoy, tres sesiones. 3,15 y 6 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. Precio único, 1,00 pesetas.

MADRID-PARIS.—Continúa, desde once mañana. Precio único, 1,50. Bajo el control de la J. S. U. Juventud triunfante y Chasqui.

MONUMENTAL CINEMA.—Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. A las 3,15 tarde, el maravilloso film soviético Los marineros de Cronstadt. Precios populares.